

Двадцатый Герой

Стаценко Т.

Когда страна отмечала сороковую годовщину со дня Победы, был выпущен буклет-каталог «Азовчане – Герои Советского Союза».

Тогда же вышел первый том книги «Незабываемые годы». В буклете и книге значилось девятнадцать имен наших земляков, удостоенных высшей воинской награды. По неизвестным причинам, в этот список не был включен Тимофей Калинович Шкрылев. Благодаря краеведческой деятельности внештатного корреспондента газеты «Приазовье», жителя села Самарское, ветерана войны Владимира Иосифовича Гаврилова удалось исправить эту досадную ошибку. В 2005 году в нашей газете был опубликован материал Светланы Щельяновой «Вот и дошли...», в котором рассказывалось о судьбе забытого Героя. Таким образом, наша редакция способствовала восстановлению исторической справедливости

30 апреля в селе Самарское состоялось торжественное открытие стелы памяти героев Советского Союза, уроженцев Самарского сельского поселения.

Шесть имен на золотых досках.

Шесть судеб, опаленных войной.

Сегодня наш рассказ об одном из героев – Тимофее Калиновиче Шкрылеве.

Батрак, ставший генералом

Тимофей родился 7 сентября (20 сентября по новому стилю) 1904 года в хуторе Красный Области Войска Донского, ныне Багаевского района Ростовской области, в казачьей семье. Семья жила очень бедно - родители батрачили у богатых людей. В 1914-м отец ушел на Первую мировую. Тимофей сумел окончить два класса церковноприходской школы. Пока не подрос - батрачил в хуторе Бирючьем и селе Елизаветовка. Повзрослев, стал ремонтным рабочим на железнодорожном разъезде «Мечетный» Самарского района.

В 1926 году Тимофей Шкрылев был призван в армию. Он был зачислен в полковую школу 25-го Черкасского стрелкового полка

9-й Донской дивизии. Затем он окончил Владикавказскую пехотную школу и был направлен в город Николаев, в полковую школу, на должность командира пулеметного взвода. Война застала Тимофея в Бессарабии, и четыре долгих года он не выходил из боев.

В первые месяцы войны было особенно тяжело. Красная Армия отступала. Не раз приходилось Тимофею Калиновичу прорываться из окружения. Так было под Днепропетровском. Тимофей Шкрылев командовал штабом второго полка Сивашской дивизии. Отступать приходилось под шквальным огнем противника, по плавням и болотам. После вражеской атаки штаб оказался отрезан от своих войск. Надо было спасти полковое знамя. Ординарец командира, старший сержант Касум Джафаров спрятал знамя у себя на груди, и группа пошла на прорыв. Трое суток шли по тылам врага, расчищая путь огнем, штыками и гранатами. Смельчаки вырвались из вражеского кольца. Знамя было спасено, и полк не был расформирован.

В 1943 году 15-я Сивашская дивизия вела наступление в первом эшелоне, расширяя фронт на Орловско-Курской дуге. Умелое командование полковника Шкрылева было отмечено высшим руководством. Из ставки Верховного Главнокомандующего пришла телеграмма:

«Поздравляю со званием генерала и правительственной наградой. Для доклада т. Сталину на его запрос срочно сообщите, когда будет очищен Дмитриев-Львовский от противника».

Во время тех боев Тимофей Шкрылев получил тяжелую контузию, но отказался от лечения в госпитале - не мог позволить себе оставить полк в такой ответственный момент.

«Много я воевал...»

Несмотря на постоянную занятость, бессонные ночи, боевые будни, Шкрылев постоянно поддерживал связь со своими земляками из Самарского района. Некоторые его письма публиковались в местной газете «Заветы Ильича». 18 ноября 1943 года Тимофей Калинович писал в село Самарское:

«Много я воевал со своей дивизией, водил ее на поганых немцев и под Курском, и под Орлом, и под Конотопом, и под Бахмачом, и под Нежином... Переправлялись мы через Сейм, Десну. Трудно приходилось порой, очень трудно. Но трудней всего было на Днестре. Но мы все же не испугались ни смерти, ни трудностей, смело вступили на правый днепровский берег и повели бой...»

Во время форсирования Днестра Тимофей Шкрылев предложил командованию свой план – начать переправу ниже по течению, в рукавах реки, где берег был укреплен слабее. Благодаря этому, его дивизия без больших потерь переправилась на правый берег, заняла плацдарм, повела бой, в результате которого окружила вражеские части и уничтожила их. За умелое командование и личное мужество при форсировании Днестра Тимофею Шкрылеву было присвоено звание Героя Советского Союза. 23 октября 1943 года с высокой правительственной наградой Т. К. Шкрылева поздравили командующий 60-й армией генерал-лейтенант И. Черняховский и члены Военного Совета.

В конце войны Тимофей Шкрылев командовал 64-й стрелковой дивизией. Участвовал в Висло-Одерской операции, штурмовал Берлин, дошел до рейхстага.

После войны служил в должности командира стрелкового корпуса, окончил военную академию имени К. Е. Ворошилова, но продолжать службу уже не мог. Здоровье было подорвано, сказались фронтовые ранения. В 1951 году Тимофей Шкрылев вышел на пенсию. Жил в Таганроге, но большую часть времени проводил на даче – в скромном саманном домике в хуторе Морской Чулек.

Тимофей Калинович Шкрылев был удостоен пятнадцати боевых наград, среди которых Золотая Звезда Героя Советского Союза, ордена Ленина, Боевого Красного Знамени, Суворова второй степени, Отечественной войны, два ордена Красной Звезды.

Самарчане гордились своим земляком и заботились о его матери – Лукерье Михайловне. 8 марта 1945 года, когда маме героя исполнилось 70 лет, колхозники колхозов «Червонный шлях» и имени Буденного поздравили ее с юбилеем, поблагодарили за то, что она воспитала такого сына, и подарили ей 50 килограммов пшеницы, яйца, мясо и поросенка.